	
	



Dạng 1. Chu kì, tần số, tần số góc, phương trình dao động con lắc đơn
Câu 1. Cho con lắc đơn có chiều dài ℓ = 1m dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g = π2 (m/s2). Chu kì dao động nhỏ của con lắc là: 

A. 2s.
B. 1s.
C. 4s.
D. 6,28s.
Câu 2. Một con lắc đơn có chiều dài ℓ = 1,2 m dao động nhỏ với tần số góc bằng 2,86 rad/s tại nơi có gia tốc trọng trường g. Giá trị của g tại đó bằng 

A. 9,82 m/s2 
B. 9,88 m/s2
C. 9,85 m/s2
D. 9,80 m/s2 
Câu 3. Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn có chiều dài 
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 dao động điều hòa với chu kì 2,83 s. Nếu chiều dài của con lắc là 0,5
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 thì con lắc dao động với chu kì là 

A. 1,42 s.
B. 2,00 s.
C. 3,14 s.
D. 0,71 s.
Câu 4. Tại nơi có gia tốc trọng trường là 
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 một con lắc đơn dao động điều hòa cùng tần số với một con lắc lò xo dao động điều hòa có vật nặng khối lượng 0,5kg và lò xo có độ cứng 10N/m. Chiều dài con lắc đơn là 

A. 0,98 m.
B. 0,45 m.
C. 0,49 m.
D. 0,76 m.
Câu 5. Một con lắc đơn dao động điều hòa ở nơi có gia tốc trọng trường 
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 (m/s2) với chu kỳ T = 1s. Chiều dài l của con lắc đơn đó là 

A. 62,5cm.
B. 100cm.
C. 80cm.
D. 25cm.
Câu 6. Để chu kì con lắc đơn tăng thêm 5% thì phải tăng chiều dài nó thêm 

A. 5,75%.
B. 2,25%.
C. 10,25%.
D. 25%.
Câu 7. Chiều dài con lắc đơn tăng 21 % thì chu kì dao động của nó thay đổi như thế nào ? 

A. tăng 22%
B. tăng 20%
C. giảm 21%
D. tăng 10%
Câu 8. Tại nơi có gia tốc trọng trường 9,8 m/s2, một con lắc đơn và một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với cùng tần số. Biết con lắc đơn có chiều dài 49 cm và lò xo có độ cứng 10 N/m. Khối lượng vật nhỏ của con lắc lò xo là: 

A. 0,125 kg
B. 0,750 kg
C. 0,500 kg
D. 0,250 kg
Câu 9. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 
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 dao động điều hòa với biên độ góc α0( rad). Biên độ dao động của con lắc là: 
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Câu 10. Con lắc đơn dao động điều hòa với phương trình s = cos(2t + 0,69) cm, t tính theo đơn vị giây. Khi t = 0,135s thì pha dao động là 

A. 0,57 rad.
B. 0,75 rad.
C. 0,96 rad.
D. 0,69 rad.
Câu 11. Một con lắc đơn dài 1,6 m dao động điều hòa với biên độ 16 cm. Biên độ góc của dao động bằng 

A. 0,5 rad.
B. 0,01 rad.
C. 0,1 rad.
D. 0,05 rad.
Câu 12. Tính tần số dao động của con lắc đơn. Người ta đếm được trong thời gian 100(s) con lắc thực hiện 500 dao động. 

A. 10 Hz
B. 50 Hz
C. 5 Hz
D. 7,5 Hz
Câu 13. Con lắc đơn có dây treo dài 1 m, đang dao động điều hòa với phương trình s = 2cos(2πt + π/3) cm. Lúc t = 0, con lắc có li độ góc bằng 

A. 0,01 rad.
B. 0,005 rad.
C. 0,02 rad.
D. 0,015 rad.
Câu 14. Một con lắc đơn, quả nặng có khối lượng 40 g dao động nhỏ với chu kỳ 2 s. Nếu gắn thêm một gia trọng có khối lượng 120 g thì con lắc sẽ dao động nhỏ với chu kỳ: 

A. 8 s
B. 4 s
C. 2 s
D. 0,25 s
Câu 15. Ở cùng một nơi thí nghiệm, dùng hai con lắc đơn có chiều dài 
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 dao động với biên độ nhỏ, chu kì dao động của chúng tương ứng 
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 có quan hệ: 
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Câu 16. Khi chiều dài của con lắc đơn giảm 25% thì chu kỳ dao động 

A. giảm 13,4%
B. tăng 15,5%
C.  giảm15,5%
D.  tăng 13,4%
Câu 17. Một con lắc đơn dao động điều hoà theo phương trình: S
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. Tại t=0, vật nặng có 

A. Li độ s= 1cm và đang chuyển động theo chiều dương

B. Li độ s= 1cm và đang chuyển động theo chiều âm

C. Li độ s= –1cm và đang chuyển động theo chiều dương

D. Li độ s= –1cm và đang chuyển động theo chiều âm.
Câu 18. Một con lắc đơn có độ dài ℓ = 120 cm. Người ta thay đổi độ dài của nó sao cho chu kỳ dao động mới chỉ bằng 90% chu kỳ dao động ban đầu. Tính độ dài  ℓ’ mới: 

A. 148,148 cm
B. 133,33 cm
C. 108 cm
D. 97,2 cm
Câu 19. Một con lắc đơn dao động với biên độ góc 
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; có chu kì T = 2s. Lấy g = π2 = 10m/s2. Chiều dài của dây treo con lắc và biên độ dài của dao động thoả mãn giá trị nào sau đây? 

A. l = 2m ; s0 = 1,57cm.
B. l = 1m ; s0 = 15,7cm.

C. l = 1m ; s0 = 1,57cm.
D. l = 2m ; s0 = 15,7cm.
Câu 20. Con lắc đơn có chiều dài 1 m, dao động điều hòa với tần số 0,5 Hz. Lấy π = 3,14. Gia tốc trọng trường tại nơi treo con lắc là: 

A. 9,78 m/s2.
B. 10 m/s2.
C. 9,86 m/s2.
D. 9,80 m/s2.
Câu 21. Một con lắc đơn dao động điều hoà ở nơi có gia tốc trọng trường là g = 10 m/s2,với chu kỳ dao động T = 2 s, theo quĩ đạo dài 16 cm, lấy π2 =10. Biên độ góc và tần số góc có giá trị là 

A. αo = 0,08 rad, ω = π rad/s.
B. αo = 0,08 rad, ω = π/2 rad/s.

C. αo = 0,12 rad, ω = π/2 rad/s.
D. αo = 0,16 rad, ω = π rad/s.
Câu 22. Tại nơi có gia tốc trọng trường g = 9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hoà với chu kỳ T = 2π/7 (s). Chiều dài của con lắc đơn đó là 

A. ℓ = 2 mm

B. ℓ = 2 cm

C. ℓ = 20 cm

D. ℓ = 2 m
Câu 23. Một con lắc đơn dao động nhỏ ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2 với chu kỳ T = 2 s trên quỹ đạo dài 24 cm. Tần số góc với biên độ góc có giá trị là 

A. ω = 2π rad/s; α0 = 0,24 rad.
B. ω = π rad/s; α0 = 6,890.

C. ω = π rad/s; α0 = 9,250.
D. ω = 2π rad/s; α0 = 0,12 rad.
Câu 24. Một con lắc đơn dao động điều hòa tự do, dây treo vật dài 64 cm ở tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 (m/s2) . Tần số dao động của con lắc bằng 

A. 0,5 Hz
B. 1 Hz
C. 1,6 Hz
D. 0,625 Hz
Câu 25. Một con lắc đơn gồm sợi dây nhẹ dài l = 25 cm. được treo tại nơi có gia tốc trọng trường g = π2 m/s2. Kích thích cho con lắc dao động với biên độ nhỏ, chu kỳ dao động điều hòa của con lắc là 

A. 1,2 s
B. 1s
C. 1,5s
D. 0,98 s
Câu 26. Hai con lắc dao động nhỏ có chiều dài hơn kém nhau 22 cm. Trong cùng 1 khoảng thời gian con lắc thứ nhất dao động được 30 chu kì còn con lắc thứ 2 dao động được 36 chu kì. Chiều dài 2 con lắc lần lượt là: 

A. 90 cm và 112 cm
B. 50 cm và 72 cm
C. 112 cm và 90 cm
D. 72 cm và 50 cm
Câu 27. Có ba sợi dây chiều dài là l1, l2, và l3 = l1 + l2 có cùng bản chất và khối lượng không đáng kể. Treo một quả cầu nhỏ lần lượt vào từng sợi dây l1 và l2 thì thấy chu kỳ dao động tương ứng là T1 = 1,5 s và T2 = 2 s. Khi treo quả cầu vào dây l3 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ là 

A. 1,75 s.
B. 2,5 s.
C. 3,5 s.
D. 0,86 s.
Câu 28. Một con lắc đơn có chiều dài 
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 trong khoảng thời gian 
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 nó thực hiện được 12 dao động. Khi thay đổi độ dài của nó đi 36cm thì trong khoảng thời gian 
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 nói trên nó thực hiện được 15 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc là 

A. 164cm.
B. 144cm.
C. 64cm.
D. 100cm.
Câu 29. Tại cùng một vị trí, con lắc đơn chiều dài l1 dao động điều hòa với chu kì T1 = 2 s, con lắc đơn chiều dài l2 dao động điều hòa với chu kì T2 = 3 s. Tại nơi đó con lắc có chiều dài l3 = 3l1 + 2l2 dao động điều hòa với chu kì 

A. 5,5 s.
B. 3,3 s.
C. 4,7 s.
D. 4,2 s.
Câu 30. Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn đang dao động điều hòa. Trong khoảng thời gian Δt, con lắc thực hiện được 60 dao động toàn phần. Thay đổi chiều dài con lắc một đoạn Δℓ thì cũng trong khoảng thời gian Δt ấy nó thực hiện 55 dao động toàn phần. Nếu tiếp tục thay đổi chiều dài con lắc một đoạn Δℓ theo cách cũ thì trong khoảng thời gian Δt ấy con lắc thực hiện được bao nhiêu dao động toàn phần ? 

A. 51
B. 54
C. 57
D. 60
Câu 31. Tại một nơi , chu kỳ dao động điều hòa của một con lắc đơn là 2s. Sau khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kỳ dao động điều hòa của nó là 2,2s. Chiều dài ban đầu của con lắc là 

A. 99cm
B. 100 cm
C. 101cm
D. 98 cm
Câu 32. Tại một nơi con lắc đơn có chiều dài l1 dao động điều hòa với tần số f1, con lắc đơn có chiều dài l2 dao động điều hòa với tần số f2. Cũng tại nơi đó con lắc đơn có chiều dài l = l1+ l2 dao động với tần số bằng bao nhiêu 
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Câu 33. Con lắc đơn có chiều dài l , trong khoảng thời gian ∆ t thực hiện được 40 dao động. Nếu tăng chiều dài dây của dây treo thêm 19 cm, thì cũng trong khoảng thời gian trên con lắc chỉ thực hiện được 36 dao động. Chiều dài lúc đầu của con lắc là: 

A. l = 64 cm
B. l = 19 cm
C. l = 36 cm
D. l = 81cm
Câu 34. Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 2s. Lấy g = 10m/s2, π2 = 10. Khi giảm chiều dài dây treo của con lắc 19 cm thì con lắc mới dao động điều hòa với tần số là: 
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Câu 35. Cho hai khối lượng là m1 và m2 cùng với hai sợi dây mảnh, nhẹ, không dãn có độ dài là ℓ1 và ℓ2. Nếu ghép ℓ1 và m1 tạo thành con lắc đơn thì chu kỳ dao động riêng của nó bằng T. Nếu ghép ℓ2 với m2 tạo thành con lắc đơn thì chu kỳ dao động riêng của nó là 0,75 s. Khi ghép sợi dây có độ dài |ℓ1 – ℓ2| với vật nhỏ có khối lượng (m1 + m2) thì con lắc tạo thành có chu kỳ dao động điều hòa là 0,60 s. Giá trị của T là 

A. 0,45 s.
B. 0,15 s.
C. 1,35 s.
D. 0,63 s.
Câu 36. Một con lắc đơn có chiều dài 121 cm, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Lấy π2 = 10 thì có chu kì T1. Giảm chiều dài con lắc đi 21 cm thì chu kì dao động mới là T2. Tỉ số T1/T2 là 

A. 10/11.
B. 11/10.
C. 1.
D. 5/6.
Câu 37. Cho con lắc đơn gồm một vật nhỏ treo vào dây treo mảnh, không giãn, khối lượng không đáng kể, treo tại vị trí có gia tốc trọng trường xác định. Khi dây treo có độ dài ℓ1 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng 10 s. Khi dây treo có độ dài ℓ2 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng 6 s. Khi dây treo có độ dài (ℓ1 – ℓ2) thì chu kỳ dao động điều hòa của con lắc là 

A. 6 s.
B. 4 s.
C. 8 s.
D. 16 s.
Câu 38. Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hòa. Trong khoảng thời gian Δt, con lắc thực hiện 60 dao động toàn phần; thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 44 cm thì cũng trong khoảng thời gian Δt ấy, nó thực hiện 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lắc là 

A. 80 cm.
B. 100 cm.
C. 60 cm.
D. 144 cm.
Câu 39. VD 2:Cho con lắc đơn gồm một vật nhỏ treo vào dây treo mảnh, không giãn, khối lượng không đáng kể, treo tại vị trí có gia tốc trọng trường xác định. Khi dây treo có độ dài ℓ1 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng 8 s. Khi dây treo có độ dài ℓ2 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng 6 s. Khi dây treo có độ dài (ℓ1 + ℓ2) thì chu kỳ dao động điều hòa của con lắc là 

A. 14 s.
B. 10 s.
C. 7 s.
D. 2 s.
Câu 40. Một con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2, dây treo có chiều dài thay đổi được. Nếu tăng chiều dài con lắc thêm 25 cm thì chu kì dao động của con lắc tăng thêm 0,2 s. Lấy π2 = 10. Chiều dài lúc đầu của con lắc là 

A. 2,5 m.
B. 1,44 m.
C. 1,55 m.
D. 1,69 m.
Câu 41. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 1 dao động điều hoà với chu kì T. Nếu cắt bớt chiều dài dây treo một đoạn l1 = 0,75 m thì chu kì dao động bây giờ là T1 = 3 s. Nếu cắt dây treo đi một đoạn l2 = 2 m thì chu kì dao động bây giờ là T2 = 2 s. Chiều dài l và chu kì T của con lắc ban đầu là 

A. l = 3 m; T = 
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 s.
B. l = 4 m; T = 
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 s.
C. l = 4 m; T = 
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 s.
D. l = 3 m; T = 
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 s.
Câu 42. Hai con lắc đơn dao động tại cùng một vị trí trong cùng khoảng thời gian 2s con lắc này thực hiện được 15 dao động con lắc kia thực hiện được 20 dao động. Hỏi tại đó con lắc có chiều dài bằng tổng chiều dai hai con lắc trên thực hiện được bao nhiêu dao động trong thời gian 2s 

A. 25 dao động
B. 35 dao động
C. 10 dao động
D. 12 dao động
Câu 43. Một con lắc đơn có chiều dài 
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, trong khoảng thời gian Δt nó thực hiện được 6 dao động. Người ta giảm bớt độ dài của nó đi 26,25 cm, cũng trong khoảng thời gian Δt như trước nó thực hiện được 8 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc là 
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Câu 44. Có hai con lắc đơn dao động điều hòa tại cùng một nơi, có chiều dài hơn kém nhau 48 cm. Trong cùng một khoảng thời gian con lắc thứ nhất thực hiện được 20 dao động, con lắc thứ hai thực hiện được 12 dao động. Cho g = 10 m/s2. Chu kỳ dao động của con lắc thứ nhất là: 

A. 2,00 s
B. 1,04 s
C. 1,72 s
D. 2,12 s
Câu 45. Hai con lắc đơn có chiều dài l1 và l2 dao động điều hòa tại cùng một nơi với chu kì lần lượt là T1 = 2 s ; T2 = 1,5 s. Chu kì dao động điều hoà của con lắc đơn có chiều dài 
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 là: 

A. 2,55 s.
B. 4,5 s
C.  2,5 s
D. 3,5 s
Câu 46. Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều với chu kì T1. Nếu thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 50 cm thì chu kì dao động điều hòa của con lắc tăng 0,5 s. Cho gia tốc trọng trường nơi đặt con lắc là g = π2 m/s2. Giá trị của T1 bằng 

A.  2,2 s.
B. 0,75 s. 
C. 1,75 s.
D. 1,5 s.
Câu 47. Một con lắc đơn dao động điều tại nơi có gia tốc trọng trường là g, với chu kì dao động riêng T, một con lắc đơn khác cũng thực hiện dao động điều hoà tại nơi đó với chu kì dao động riêng T/2. Hiệu chiều dài dây treo hai con lắc bằng 

A. 3gT2/(16π2)
B. 3gT2/(8π2)
C. 3gπ2/(16T2)
D. 3gπ2/(8T2)
Câu 48. Hai con lắc đơn có hiệu chiều dài là 30 cm , trong cùng một khoảng thời gian con lắc I thực hiện 10 dao động, con lắc II thực hiện 20 dao động. Chiều dài của con lắc thứ I là: 

A. 10 cm
B. 40 cm
C. 50 cm
D. 7,5 cm
Câu 49. Trong khoảng thời gian Δt, con lắc đơn có chiều dài là l1 dao động được 40 dao động thành phần. Nếu tăng chiều dài thêm 7,9 cm, cũng trong khoảng thời gian đó nó chỉ thực hiện được 39 dao động toàn phần. Chiều dài con lắc sau khi tăng thêm là: 

A. 152,1 cm
B. 144,1 cm
C. 160 cm
D. 167,9 cm
Câu 50. Con lắc đơn có chiều dài ℓ1 dao động với chu kì T1, con lắc đơn có chu kì ℓ2 > ℓ1 dao động với chu kì T2. Khi con lắc đơn có chiều dài ℓ2 – ℓ1 sẽ dao động với chu kì là: 

A. T = T2 – T1
B. T2 = T12 +T22
C. T2 = T22 – T12
D. 
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Câu 51. Tại cùng 1 địa điểm, người ta thấy trong thời gian con lắc đơn A dao động được 10 chu kỳ thì con lắc đơn B thực hiện được 6 chu kỳ. Biết hiệu số độ dài của chúng là 16(cm). Chiều dài của lA và lB lần lượt là: 

A. lA = 9(cm), lB = 25(cm)
B. lA = 25(cm), lB = 9(cm)

C. lA = 18(cm), lB = 34(cm)
D. lA = 34(cm), lB = 18(cm)
Câu 52. Có hai con lắc đơn mà chiều dài của chúng hơn kém nhau 22 cm. Trong cùng một khoảng thời gian con lắc này làm được 30 dao động thì con lắc kia làm được 36 dao động. Chiều dài của mỗi con lắc là: 

A. 31 cm và 9 cm.
B. 72 cm và 94 cm
C. 72 cm và 50 cm.
D. 31 cm và 53 cm.
Câu 53. Cho con lắc đơn có chiều dài l = l1 + l2 thì chu kỳ dao động bé là 1 s. Con lắc đơn có chiều dài là l1 thì chu kỳ dao động bé là 0,8 s. Con lắc có chiều dài l' = l1 – l2 dao động bé với chu kỳ là: 

A. 0,6 s
B. 
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 s
C. 0,4 s
D. 0,5 s
Câu 54. Con lắc đơn có độ dài l1 dao động với chu kì T1 = 0,9 s, một con lắc đơn khác có độ dài l2 dao động với chu kì T2. Chu kì con lắc đơn có độ dài l1 + l2 là 1,5 s. Tính chu kì dao động của con lắc đơn có độ dài l2? 

A. 0,6 s.
B. 1,2 s.
C. 2,4 s
D. 1,8 s.
Câu 55. Hai con lắc đơn có chiều dài là l1 và l2. Tại cùng một nơi các con lắc có chiều dài l1 + l2 và l1 – l2 dao động với chu kỳ lần lượt là 2,7 (s) và 0,9 (s). Chu kỳ dao động của hai con lắc có chiều dài là l1 và l2 lần lượt là: 

A. 2 (s); 1,8 (s)
B. 2,1 (s); 0,7 (s)
C. 0,6 (s); 1,8 (s)
D. 5,4 (s); 1,8 (s)
Câu 56. Con lắc đơn có độ dài l1, dao động với tần số f1=1/3 Hz. con lắc đơn có độ dài l2, dao động với tần số f2=1/4 Hz. Tần số dao động của con lắc đơn có độ dài bằng hiệu hai độ dài trên là: 

A. 0,29 Hz
B. 0,38 Hz
C. 1 Hz
D. 0,31 Hz
Câu 57. Tại nơi có g = π2 m/s2, con lắc chiều dài l1 + l2 có chu kỳ dao động 2,4s, con lắc chiều dài l1 – l2 có chu kỳ dao động 0,8s. Tính l1 và l2 ? 

A. l1 = 0,8m, l2 = 0,62m
B. l1 = 0,78m, l2 = 0,64m

C. l1 = 0,8m, l2 = 0,64m
D. l1 = 0,78m, l2 = 0,62m
Câu 58. Buộc một hòn đá nhỏ vào một sợi dây rất nhẹ, mảnh, không giãn và cho nó dao động với góc lệch nhỏ (sinα = α ). Trong 10 phút nó thực hiện được 299 dao động. Sau khi cắt ngắn dây treo đi 40 cm, rồi cho con lắc dao động lại trong 10 phút thì nó thực hiện được 386 dao động. Độ dài ban đầu của dây treo là 

A. 60 cm.
B. 100 cm.
C. 80 cm.
D. 140 cm.
Câu 59. Tại một nơi trên mặt đất: Con lắc có chiều dài l1 dao động điều hoà với chu kì T1 = 0,8s, con lắc có chiều dài l = l1 + l2 dao động điều hoà với chu kì T = 1s. Chu kì của con lắc chiều dài l2 là:


A. 0,2s.
B. 0,4s.
C. 0,6s.
D. 1,8s.
Câu 60. Trong một khoảng thời gian, một con lắc thực hiện được 15 dao động. Giảm chiều dài của nó một đoạn 16 cm thì trong cùng khoảng thời gian đó, con lắc thực hiện được 25 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc là 

A. 50 cm.
B. 25 cm.
C. 40 cm.
D. 20 cm.
Câu 61. Con lắc đơn có chiều dài ℓ1 dao động với chu kỳ T1 = 10 (s), con lắc đơn có chiểu dài ℓ2 dao động với chu kỳ T2 = 8 (s). Khi con lắc đơn có chiều dài ℓ = ℓ1 – ℓ2 sẽ dao động với chu kỳ là 

A. T = 18 (s).

B. T = 2 (s).

C. T = 5/4 (s).
D. T = 6 (s).
Câu 62. Cho hai vật nhỏ có khối lượng m1 và m2 cùng với hai sợi dây mảnh, nhẹ, không dãn có độ dài là ℓ1 và ℓ2. Nếu ghép ℓ1 và m1 tạo thành con lắc đơn thì chu kỳ dao động riêng của nó là T1. Nếu ghép ℓ2 với m2 tạo thành con lắc đơn thì chu kỳ dao động riêng của nó là T2. Nhận xét nào dưới đây là đúng ? 

A. Khi ghép ℓ1 với m2 sẽ tạo thành con lắc đơn có chu kỳ dao động bằng T2.
B. Khi ghép ℓ2 với m1 sẽ tạo thành con lắc đơn có chu kỳ dao động là |T2 – T1|
C. Khi ghép sợi dây có độ dài (ℓ1 + ℓ2) với m1 sẽ tạo thành con lắc đơn chu kỳ dao động là T1 + T2.
D. Khi ghép sợi dây có độ dài |ℓ1 – ℓ2| với m2 sẽ tạo thành con lắc đơn chu kỳ dao động là 
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Câu 63. Một con lắc đơn có chiều dài l1 dao động với chu kỳ T1, có chiều dài l2 > l1 dao động với chu kỳ T2. Con lắc đơn có chiều dài l2 – l1 dao động với chu kỳ: 
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Câu 64. Tại nơi có gia tốc trọng trường bằng 9,8 m/s2, một con lắc đơn có chiều dài dây treo bằng 39,2 cm, đang dao động điều hòa với biên độ góc bằng 0,05 rad. Tại một thời điểm, khivận tốc của con lắc bằng 2,4 cm/s thì gia tốc của con lắc xấp xỉ bằng 

A. 47,5 cm/s2.
B. 45,7 cm/s2.
C. 75,4 cm/s2.
D. 54,7 cm/s2.
Câu 65. Quả lắc đồng hồ dao động tuần hoàn với tần số 0,5 Hz. Biết thanh treo quả lắc dài 30 cm, và trong quá trình dao động, thanh treo quét một góc bằng 0,2 rad. Tốc độ trung bình của quả lắc trong 10 s chuyển động là


A. 6 cm/s.
B. 3 cm/s.
C. 12 cm/s.
D. 5 cm/s.
Câu 66. Tại một vị trí trên Trái Đất, con lắc đơn có chiều dài l1 dao động điều hòa với chu kỳ T1; con lắc đơn có chiều dài l2 dao động điều hòa với chu kì T2. Cũng tại vị trí đó, con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 dao động điều hào với chu kỳ là: 

A. 
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Câu 67. Trong cùng một khoảng thời gian, con lắc thứ nhất thực hiện 10 chu kì dao động, con lắc thứ hai thực hiện 6 chu kì dao động. Biết hiệu số chiều dài dây treo của chúng là 48 cm. Chiều dài dây treo của mỗi con lắc là: 

A. l1 = 79 cm; l2 = 31 cm.
B. l1 = 9,1 cm; l2 = 57,1 cm.

C. l1 = 42 cm; l2 = 90 cm.
D. l1 = 27 cm; l2 = 75 cm.
Câu 68. Trong một khoảng thời gian, một con lắc thực hiện được 15 dao động. Giảm chiều dài của nó một đoạn 16 cm thì trong cùng khoảng thời gian đó, con lắc thực hiện được 25 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc là: 

A. 50 cm.
B. 25 cm.
C. 40 cm.
D. 20 cm.
Câu 69. Con lắc đơn có chiều dài 1m dao động điều hoà với biên độ góc α0 = 100. Biết g = 10m/s2 và π2 = 10. Chọn t0 = 0 lúc vật có li độ góc cực đại dương. Phương trình dao động của con lắc đơn là: 

A. α = 10sin(πt + π/2)(rad)
B. α = π/18sin(πt)(rad)

C. α = π/18sin(2πt +π/2)(rad)
D. α = π/18sin(πt + π/2)(rad)
Câu 70. Một con lắc đơn gồm dây treo có độ dài 20 cm và một vật nhỏ, treo tại nơi có gia tốc trọng trường bằng 9,81 m/s2. Kích thích để vật dao động trong mặt phẳng thẳng đứng quanh vị trí cân bằng. Cho góc quét của dây treo trong quá trình dao động là 10o. Biết tại thời điểm ban đầu, t = 0, dây treo của con lắc lệch 3o về phía dương so với phương thẳng đứng và vật nhỏ đang chuyển động theo chiều âm. Phương trình ly độ dài hoặc ly độ góc của chất điểm là 

A. x = 2,62cos(7t + 0,93) cm.
B. α = 5cos(7t + 0,93) (o).

C. x = 2,62cos(7t – 0,93) cm.
D. α = 5cos(7t – 0,93) (o)
Câu 71. Một con lắc đơn gồm dây treo có độ dài 25 cm và một vật nhỏ, treo tại nơi có gia tốc trọng trường bằng g = π2 = 10 m/s2. Kích thích để vật dao động trong mặt phẳng thẳng đứng quanh vị trí cân bằng. Cho góc quét của dây treo trong quá trình dao động là 12o. Biết tại thời điểm ban đầu, t = 0, dây treo của con lắc lệch 3o về phía dương so với phương thẳng đứng và vật nhỏ đang chuyển động theo chiều dương. Phương trình ly độ dài hoặc ly độ góc của chất điểm là 

A. x = 5,24cos(2πt – π/4) cm.
B. α = 12cos(2π + π/4) (o).

C. x = 2,62cos(2πt + π/3) cm.
D. α = 6cos(2πt – π/3) (o)
Câu 72. Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc bằng 0,1 rad; tần số góc bằng 20 rad/s; và pha ban đầu bằng 0,56 rad. Phương trình dao động của con lắc là 

A. α = 0,1cos(20t – 0,56) rad.
B. α = 0,1cos(40πt + 0,56) rad.

C. α = 0,1cos(20t + 0,56) rad.
D. α = 0,1cos(40πt – 0,56) rad.
Câu 73. Một con lắc đơn dao động điều hòa ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2, cho π2 = 10. Dây treo con lắc ℓ = 80 cm, biên dộ dao động là 8 cm. Phương trình dao động của con lắc, khi chọn gốc tọa độ là vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc con lắc qua vị trí cân bằng theo chiều dương là: 

A. x = 8sin
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B. x = 8sin
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D. x = 8sin2,5t cm
Câu 74. Một con lắc đơn dài 1,50 m dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g = 9,8 m/s2. Lúc đầu, kéo con lắc lệch khỏi phương thẳng đứng một góc αm = 10o rồi thả nhẹ cho dao động. Biết rằng lúc đầu kéo con lắc ra khỏi vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của con lắc là: 

A. s = 0,26sin(2,56t+π/2) m.
B. s = 0,26cos(2,56t + π/2) m.

C. s = 0,26sin(2,56t) m.
D. s = 1,50sin(2,56t +π/2) m.
Câu 75. Cho con lắc đơn lý tưởng gồm dây treo có độ dài 30 cm treo tại vị trí có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Kéo con lắc về phía dương tới vị trí dây treo lệch với phương thẳng đứng một góc là 8o. Tại thời điểm t = 0, buông nhẹ cho con lắc dao động với vận tốc ban đầu bằng không. Phương trình ly độ góc và ly độ dài của con lắc lần lượt là 

A. α = (π/30).cos(
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B. α = 8o.cos(10t); x = (5π/6)cos(10t + π) m.

C. α = (2π/45).cos(
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D. α = 8o.cos(10t + π) rad; x = (0,83π)cos(20t) m.
Câu 76. Cho con lắc đơn lý tưởng gồm dây treo có độ dài 27 cm treo tại vị trí có gia tốc trọng trường g = 9,81 m/s2. Kéo con lắc về phía âm tới vị trí dây treo lệch với phương thẳng đứng một góc là 5o. Tại thời điểm t = 0, buông nhẹ cho con lắc dao động với vận tốc ban đầu bằng không. Phương trình ly độ góc và ly độ dài của con lắc lần lượt là 

A. α= (π/36).cos(6t) rad; x = (0,75π)cos(6t) cm.

B. α= 5o.cos(6t); x = (0,75π)cos(6t + π) cm.

C. α= (π/36).cos(6t + π) rad; x = (0,75π)cos(6t + π) cm.

D. α= 5o.cos(6t + π) rad; x = (0,75π)cos(6t) cm.
Câu 77. Một con lắc đơn có chiều dài 1 m, được treo tại nơi có gia tốc trọng trường g = π2 m/s2. Giữ vật nhỏ của con lắc ở vị trí có li độ góc −9o rồi thả nhẹ vào lúc t = 0. Phương trình dao động của vật là 

A. s = 5cos(πt + π) (cm).
B. s = 5cos2πt (cm).

C. s = 5πcos(πt  +  π) (cm).
D. s = 5πcos2πt (cm).
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án A
+ Chu kì dao động của con lắc 
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Câu 2: Đáp án A
+ Gia tốc trọng trường 
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Câu 3: Đáp án B
+ Ta có : chu kì của con lắc đơn được tính bằng công thức : T = 2pi. căn (l/g)

=> T1 = 2pi.căn (l/g) = 2,83 s

và T2 = 2pi. căn (0,5l/g) 
Lấy T1/T2 = căn (l/0,5l) = căn 2 
=> T2 = T1/ căn 2 = 2,83/căn 2 = 2 s
Câu 4: Đáp án C
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Câu 5: Đáp án D
Chu kỳ 
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Câu 6: Đáp án C
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⇒ l tăng 10,25 %
Câu 7: Đáp án D
Câu 8: Đáp án C
Câu 9: Đáp án A
Câu 10: Đáp án C
Khi t=0,135 s Pha dao động là :

2.0,135+0,69=0,96 rad 

Câu 11: Đáp án C
Câu 12: Đáp án C
Câu 13: Đáp án A
Ta có 
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Câu 14: Đáp án C
Con lắc đơn dao động nhỏ có chu kì dao động không phụ thuộc vào khối lượng của vật nên con lắc vẫn dao động với chu kì 2 s.
Câu 15: Đáp án D
Câu 16: Đáp án A
Câu 17: Đáp án C
Câu 18: Đáp án D
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Câu 19: Đáp án C
Câu 20: Đáp án C
+ Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số dao động của lực cưỡng bức.
Câu 21: Đáp án A
Câu 22: Đáp án C
Chu kì của con lắc đơn được tính theo CT : 
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- Vậy Chiều dài của con lắc đơn đó là 20 cm

Câu 23: Đáp án B
+ Tần số góc của dao động 
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 Chiều dài của con lắc 
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+ Biên độ cong của dao động 
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 Biên độ góc của dao động 
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Câu 24: Đáp án D
Tần số dao động của con lắc 
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Câu 25: Đáp án B
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Câu 26: Đáp án D
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Câu 27: Đáp án B
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Câu 28: Đáp án D
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Đầu tiên thì : 
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do T tỉ lệ nghich với N nên khi tăng N thì T giảm 
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Câu 29: Đáp án A
Câu 30: Đáp án A
Câu 31: Đáp án B
Phương pháp: Áp dụng công thức tính chu kỳ trong dao động điều hoà của con lắc đơn.

Theo bài ra ta có:
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Câu 32: Đáp án B

Ta có: 
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Với 
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Câu 33: Đáp án D


[image: image96.wmf]401

2

=

D

p

g

tl

 

[image: image97.wmf]361

219

g

tl

p

=

D+

 
Từ 2 phương trình trên ta tìm được chiều dài dây treo 
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Câu 34: Đáp án B

Có 
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. Vậy ban đầu chiều dài dây treo là 1m.

Sau khi giảm, chiều dài dây treo 
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Câu 35: Đáp án A

Ta có 
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Từ (1)(2) 
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Câu 36: Đáp án B

Ta có
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Lấy (1) chia (2) theo vế, được: 
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Câu 37: Đáp án C

Ta có
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Từ (1), (2), (3) 
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Câu 38: Đáp án B
Câu 39: Đáp án B
Câu 40: Đáp án B
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Lấy (2)-(1) ta được:  
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Câu 41: Đáp án D
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Câu 42: Đáp án D
Câu 43: Đáp án D

Ta có: 
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Câu 44: Đáp án B
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Trong cùng 1 khoảng tg., con lắc thứ nhất thực hiện đc 20dao động con lắc thứ 2 thực hiện đc 12 dao động → 
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Ta có 
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Câu 45: Đáp án D
Câu 46: Đáp án C

Ta có: 
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Từ (1) và (2) 
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Giải (3) và (4) 
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Câu 47: Đáp án A

Ta có chu kỳ dao động của con lắc đơn được tính bằng công thức: 
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Câu 48: Đáp án B
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Mặt khác ta có 
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⇒ Giải hệ 2 pt (1) và (2) ta được 
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Câu 49: Đáp án C

Chu kì 
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Gọi chiều dài ban đầu của con lắc là l1
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Chiều dài của con lắc sau khi tăng thêm là 152,1+7,9=160 cm
Câu 50: Đáp án C

Ta có : 
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Từ (1), (2) và (3) 
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Câu 51: Đáp án A

Ta có: 
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Từ (1) và (2) 
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Câu 52: Đáp án C
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Câu 53: Đáp án B

con lắc có độ dài l2 thì có chu kì T2 là 
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Câu 54: Đáp án B

Ta có: 
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Câu 55: Đáp án A

Ta có: 
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Từ (1), (2) và (3) 
[image: image170.wmf]2222

312

2,7

TTT

Þ=+=

 (5)

Từ (1), (2) và (4) 
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Từ (5), (6) 
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Câu 56: Đáp án B

Ta có: 
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Từ (1), (2) và (3) 
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Câu 57: Đáp án C

[image: image178]
Câu 58: Đáp án B
Câu 59: Đáp án C
Câu 60: Đáp án B
Câu 61: Đáp án D
Câu 62: Đáp án D
Câu 63: Đáp án B
Câu 64: Đáp án A
Câu 65: Đáp án A
Câu 66: Đáp án C
Ta có 
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Câu 67: Đáp án D

Ta có: 
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[image: image183.wmf]11
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Từ (1) và (2) 
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Câu 68: Đáp án B

Theo đề bài ta có:  
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Mặt khác, chu kỳ của con lắc đơn được tính bằng công thức: 
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Câu 69: Đáp án D
Câu 70: Đáp án B

Theo đề bài 
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Tại t = 0, ta có: 
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Câu 71: Đáp án D
Theo đề bài 
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Tại t = 0, 
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 (do con lắc chuyển động theo chiều dương)
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Câu 72: Đáp án C
Từ đề bài ta có 
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⇒ phương trình dao động của con lắc là 
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Câu 73: Đáp án C
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Chọn gốc thời gian là lúc con lắc qua vị trí cân bằng theo chiều dương 
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Câu 74: Đáp án A
+ 
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+ Ban đầu ở vị trí biên
Câu 75: Đáp án C
Kéo con lắc về phía dương tới vị trí dây treo lệch với phương thẳng đứng một góc là 
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Câu 76: Đáp án C
Câu 77: Đáp án C
Li độ cong của dao động 
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Tần số góc của dao động 
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Dạng 2. Năng lượng con lắc đơn

Câu 1. Hai con lắc đơn cùng khối lượng, dao động điều hòa tại cùng một nơi, với cùng biên độ góc và với chu kỳ lần lượt là T1 = 2 s, T2 = 1 s. Tỉ số cơ năng toàn phần 
[image: image216.wmf]1
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 của hai con lắc này là 

A. 0,5.
B. 2.
C. 4.

D. 0,25.

Câu 2. Hai con lắc đơn cùng khối lượng dao động tại cùng một nơi trên Trái Đất. Chu kỳ dao động của hai con lắc lần lượt là 1,5 s và 2,0 s. Biết cơ năng dao động của hai con lắc bằng nhau. Tỉ số các biên độ góc của hai con lắc trên là: 

A. 3/4
B. 2/3
C. 2
D. 16/9

Câu 3. Hai con lắc đơn dao động điều hoà tại một nơi trên Trái Đất, có năng lượng như nhau. Quả nặng của chúng có cùng khối lượng. Chiều dài dây treo con lắc thứ nhất dài gấp bốn lần chiều dài dây treo con lắc thứ hai (ℓ = 4 ℓ2). Quan hệ giữa các biên độ góc của hai con lắc là 

A. α1 = 4α2.
B. α1 = 2α2.
C. α1 = α2/2.
D. α1 = α2/4.

Câu 4. Xét dao động điều hòa của con lắc đơn tại một điểm trên mặt đất. Khi vật nặng đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì 

A. độ lớn lực phục hồi giảm.
B. tốc độ giảm.

C. độ lớn li độ tăng.

D. thế năng tăng.

Câu 5. Hai con lắc đơn dao động tại cùng một nơi với chu kì lần lượt là 1,6 s và 1,2 s . Hai con lắc có cùng khối lượng và cùng biên độ dài. Tỉ lệ năng lượng của hai dao động là  

A. 0,5625
B. 1,778
C. 0,75
D. 1,333

Câu 6. Một con lắc đơn dao động với biên độ nhỏ, không ma sát, quanh vị trí cân bằng O, giữa hai điểm biên B và C. Trong giai đoạn nào động năng của con lắc tăng? 

A. B đến C
B. O đến B
C. C đến B
D. C đến O

Câu 7. Hai con lắc đơn A, B có cùng khối lượng vật nặng, chiều dài dây treo tương ứng là lA và lB với 16lA = 9lB, dao động với cơ năng như nhau tại một nơi trên Trái Đất. Nếu biên độ của con lắc A là 3,6o thì biên độ của con lắc B là: 

A. 4,8o.
B. 2,4o.
C. 6,4o.
D. 2,7o.

Câu 8. Với gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Chọn câu sai khi nói về cơ năng của con lắc đơn khi dao động điều hòa. 

A. Cơ năng bằng thế năng của vật ở vị trí biên.

B. Cơ năng bằng tổng động năng và thế năng của vật khi qua vị trí bất kỳ.

C. Cơ năng của con lắc đơn tỉ lệ thuận với biên độ góc.

D. Cơ năng bằng động năng của vật khi qua vị trí cân bằng.

Câu 9. Cho hai con lắc đơn được treo thẳng đứng ở cùng một nơi trên mặt đất. Kích thích cho hai con lắc dao động bé với biên độ góc bằng nhau, khối lượng các vật thoả mãn m1= 2m2. Nếu chọn gốc tính thế năng là vị trí thấp nhất của mỗi vật thì cơ năng vật 1 bằng 3 lần cơ năng vật 2. Tỷ lệ chiều dài giữa con lắc 1 so với con lắc 2 là: 

A. 1,5
B. 3
C. 6
D. 9

Câu 10. Hai con lắc đơn dao động điều hòa tại cùng một nơi trên Trái Đất với cùng một cơ năng.Khối lượng quả nặng thứ nhất gấp ba lần khối lượng quả nặng thứ hai (m1 = 3m2). Chiều dài dây treo của con lắc thứ nhất bằng một nửa chiều dài dây treo của con lắc thứ hai. Quan hệ giữa biên đọ góc của hai con lắc là 

A. 
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Câu 11. Con lắc đơn trong chân không, có chiều dài dây treo ℓ = 45 cm, vật treo khối lượng m = 80 gam, được thả nhẹ từ vị trí có góc lệch giữa dây treo và phương thẳng đứng là αo = 5o. Tính động năng dao động của con lắc khi dao động đến vị trí α = 2,5o. 

A. 3,375 mJ.
B. 2,056 mJ.
C. 0,685 mJ.
D. 1,027 mJ.

Câu 12. Một con lắc đơn có chiều dài L = 0,5 m vật nhỏ có khối lượng m = 200 g. Từ vị trí cân bằng đưa vật đến vị trí mà dây treo lệch một góc 300 so với phương thẳng đứng rồi thả nhẹ vật. Bỏ qua mọi ma sát, lấy g = 10 m/s2. Tính động năng của vật khi đi qua vị trí cân bằng. 

A. 0,525 J.
B. 0,875 J.
C. 0,134 J.
D. 0,013 J.

Câu 13. Con lắc đơn chiều dài 1(m), khối lượng 200(g), dao động với biên độ góc 0,15(rad) tại nơi có g = 10(m/s2). Ở li độ góc bằng 2/3 biên độ, con lắc có động năng: 

A. 625.10–3(J)
B. 625.10–4(J)
C. 125.10–3(J)
D.  125.10–4(J)

Câu 14. Một con lắc đơn, dao động với phương trình s = 10sin(2t) cm, khối lượng vật nặng m = 200 (g). Ở thời điểm t = π/6 (s) con lắc có động năng là 

A. Eđ = 10 J

B. Eđ = 0,001 J

C. Eđ = 0,01 J

D. Eđ = 0,1 J

Câu 15. Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 
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 Với góc lệch bằng bao nhiêu thì động năng của con lắc gấp 2 lần thế năng? 

A. 
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Câu 16. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 1,44m, dao động điều hòa tại nơi có g = π2 m/s2. Thời gian ngắn nhất để động năng lại bằng 3 lần thế năng là 

A. 0,4 s.
B. 0,8 s.
C. 0,6 s.
D. 0,3 s.

Câu 17. Một con lắc đơn gồm sợi dây có khối lượng không đáng kể, không dãn, có chiều dài l = 100 cm và viên bi nhỏ có khối lượng m = 100 g. Kích thích cho con lắc dao động điều hoà với biên độ góc bằng 0,1 rad ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2 ( lấy π2 = 10).Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng của viên bi. Trong quá trình dao động, động năng của viên bi 

A. biến đổi tuần hoàn với tần số 1Hz và có độ lớn cực đại bằng  5 mJ.

B. biến đổi tuần hoàn với tần số 1  Hz và có độ lớn cực đại bằng  5 J.

C. không biến đổi theo thời gian và có độ lớn bằng 50 mJ.

D. biến đổi tuần hoàn với tần số 0,25 Hz và có độ lớn cực đại bằng  5 mJ.

Câu 18. Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc α0. Lấy mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Ở vị trí con lắc có động năng bằng thế năng thì li độ góc của nó bằng 

A. 
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Câu 19. Tại nơi có gia tốc trọng trường 9,8 m/s2, một con lắc đơn đang dao động điều hòa với biên độ góc 70. Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là 95 g và chiều dài dây treo là 1,5 m. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, cơ năng của con lắc có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây? 

A. 10 mJ.
B. 9 J.
C. 10 J.
D. 9 mJ.

Câu 20. Một con lắc đơn gồm một quả cầu có khối lượng 
[image: image230.wmf]0,2

kg, sợi dây dài 
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m được treo tại nơi có gia tốc trọng trường 
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 m/s2. Biết cơ năng của dao động là 
[image: image233.wmf]0,32

 mJ thì biên độ dài là: 

A. 3 cm.
B. 2 cm.
C. 1,8 cm.

D. 1,6 cm.

Câu 21. Một con lắc đơn gồm một quả cầu có khối lượng 500g được treo tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Biết con lắc đơn dao động điều hòa, tại bị vị trí có li độ góc 0,15 rad thì có tốc độ 8,7 cm/s. Nếu cơ năng của dao động là 16 mJ thì chiều dài của dây treo của con lắc là: 

A. 75 cm.
B. 100 cm.
C. 25 cm.
D. 50 cm.

Câu 22. Một con lắc đơn có khối lượng 
[image: image234.wmf]2,5

 kg và có độ dài 
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 m, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image236.wmf]9,8

g

=

 m/s2. Cơ năng dao động của con lắc là 196 mJ. Li độ góc cực đại có giá trị bằng: 

A. 
[image: image237.wmf]0,01
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B. 
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C. 0,57 rad.
D. 
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Câu 23. Một con lắc đơn mà vật dao động có khối lượng 
[image: image240.wmf]0,2

 kg và độ dài dây treo là 
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 m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image242.wmf]10
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 m/s2. Vật dao động vạch ra cung tròn có độ dài cung là 4cm. Tính cơ năng của con lắc. 

A. 
[image: image243.wmf]80

 μJ.
B. 8 mJ.
C. 
[image: image244.wmf]0,04

 J.
D. 
[image: image245.wmf]0,8

 mJ.

Câu 24. Con lắc đơn có chiều dài dây treo 1,5 m dao động điều hòa tại nơi có g = 9,86 m/s2. Biết vật có khối lượng 200 g, biên độ góc của con lắc là 90. Cơ năng của con lắc bằng 

A. 73 mJ.
B. 119,8 mJ.
C. 59,9 mJ.
D. 36,5 mJ.

Câu 25. Hai con lắc đơn có cùng khối lượng, chiều dài l1 = 81 cm và l2 = 64 cm, dao động tại cùng một nơi với cơ năng bằng nhau. Nếu biên độ góc của con lắc có chiều dài l1 là 4o thì biên độ góc của con lắc có chiều dài l2 là 

A. 3,550.
B. 4,500.
C. 5,0620.
D. 6,500.

Câu 26. Một con lắc đơn có khối lượng vật nặng m = 0,2kg, chiều dài dây treo , dao động nhỏ với biên độ S0 = 5cm và chu kì T = 2s. Lấy g =π2 = 10m/s2. Cơ năng của con lắc là 

A. 5.10–5J.
B. 25.10–5J.
C. 25.10–3J.
D. 25.10–4J.

Câu 27. Con lắc đơn có chiều dài l = 1m, khối lượng vật nặng là m = 90g dao động với biên độ góc α0 = 60 tại nơi có gia tốc trọng trường g =10m/s2. Cơ năng dao động điều hoà của con lắc có giá trị xấp xỉ bằng 

A. E = 0,5 J
B. E = 0,005 J
C. E = 5J
D. E = 0,05 J

Câu 28. Một con lắc đơn có dây treo dài 1 m và vật có khối lượng 1 kg dao động với biên độ góc 0,1 rad. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng của vật, lấy g = 10 m/s2. Cơ năng toàn phần của con lắc là: 

A. 0,1 J.
B. 0,05 J.
C. 1,52.10–5 J.
D. 0,5 J.

Câu 29. Tại nơi có gia tốc trọng trường là 9,8 m/s2 , một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 60 . Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là 100 g và chiều dài dây treo là 1m. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, cơ năng của con lắc xấp xỉ bằng 

A. 4,4.10–3 J.
B. 8,4.10–3 J.
C. 6,4.10–3 J.
D. 5,4.10–3 J.

Câu 30. Một con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường 10 m/s2 với chu kì 2 s. Quả cầu nhỏ của con lắc có khối lượng 50 g. Biết biên độ góc bằng 0,15 rad. Lấy π2 = 10. Cơ năng dao động của con lắc bằng 

A. 0,5625 J.
B. 5,6250 J.
C. 0,5625 m J.
D. 5,6250 m J.
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Câu 1: Đáp án C
Ta có 
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Mặt khác 
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Câu 2: Đáp án A
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Câu 3: Đáp án C

Năng lượng như nhau 
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Câu 4: Đáp án A

Đi từ biên về vtcb thì tốc độ tăng, độ lớn li độ giảm, thế năng giảm, độ lớn lực phục hồi giảm. 

Câu 5: Đáp án A
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Câu 6: Đáp án D

Câu 7: Đáp án D
+ Ta có 
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Câu 8: Đáp án C

Câu 9: Đáp án A

Câu 10: Đáp án C

Câu 11: Đáp án D

Câu 12: Đáp án C

+ Vật tốc của vật khi đi qua vị trí cân bằng 
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 Động năng của vật 
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Câu 13: Đáp án D

l = 1 m; m = 200g = 0,2 kg; So = 0,15 rad; s = 2/3So = 0,1 rad

Tốc độ góc 
[image: image256.wmf]10
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Cơ năng của con lắc là:   W = 1/2.mSo2ω2 = 0,0225 (J)

Thế năng của con lắc tại li độ góc bằng 2/3 biên độ là:  Wt = 1/2.mω2s2 = 0,01 (J)

=> Động năng của con lắc tại li độ góc bằng 2/3 biên độ là:  Wđ = W - Wt =  0,0125 (J) = 125.10–4(J) 
Chọn D

thế năng con lắc Wt1= mgh = mgl(1-cos 0,15) = 0,0225 J khi con lắc ở biên độ bằng 2/3 li độ W t2= (2/3)binh phuong * Wt1 >> W đ=5/9 W t1 = 0,0125 J
Câu 14: Đáp án B

Tại thời điểm 
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Động năng con lắc: 
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Câu 15: Đáp án C
Câu 16: Đáp án A

+ Chu kì dao động của vật 
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+ Động năng bằng 3 lần thế năng của vật tại các vị trí 
[image: image260.wmf]A
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+ Từ hình vẽ ta xác định được thời gian ngắn nhất để động năng lại bằng 3 lần thế năng là 
[image: image261.wmf]T
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Câu 17: Đáp án A
Câu 18: Đáp án C

Áp dụng công thức xác định vị trí li độ khi : Wđ = nWt là :

|x| = A/ căn (n + 1)

- Khi con lắc có động năng bằng thế năng thì : Wđ = Wt 
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Vậy Ở vị trí con lắc có động năng bằng thế năng thì li độ góc của nó bằng : 
[image: image264.wmf]2
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Câu 19: Đáp án A

+ Cơ năng của con lắc 
[image: image265.wmf](
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Câu 20: Đáp án D

+ Ta có : Công thức tính cơ năng của con lắc đơn là : 
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=> Biên độ dài : 
[image: image269.wmf]00
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Câu 21: Đáp án C

Bài này áp dụng định luật bảo toàn cơ năng nhé:

W= mgL.α²/2 + m.v²/2

=> 16.10⁻³ = 0,5.10.L.0,15²/2 + 0,5.0,087²/2

=> L ≈ 0,25m= 25cm
Câu 22: Đáp án B


[image: image270.wmf]2

0

1

.

2

Wmg

a

=
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Câu 23: Đáp án D

Đúng rồi mà e : 
[image: image272.wmf]25/
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+ Ta có : Vật dao động vạch ra cung tròn có độ dài cung là 4 cm.

=> Vật có biên độ dao động là : So = 2 cm 
- Công thức tính cơ năng của con lắc đơn là : 
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Câu 24: Đáp án D

+ Cơ năng của con lắc 
[image: image274.wmf](
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Câu 25: Đáp án B

+ Ta có 
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Câu 26: Đáp án D
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Câu 27: Đáp án B

Cơ năng của con lắc 
[image: image278.wmf]2
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Câu 28: Đáp án B

Cơ năng 
[image: image279.wmf](
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Câu 29: Đáp án D

+ Cơ năng của con lắc 
[image: image280.wmf]23
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Câu 30: Đáp án D

Cơ năng dao động của con lắc đơn
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